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 второе уравнение системы какое то странное, там ошибка?
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Решение:

Построим область решений системы ограничений

(I) 
[image: image5.wmf]6

3

2

2

1

³

+

x

x

, построим прямую 
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, запишем уравнение прямой «в отрезках»: 
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(II) 
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, построим прямую 
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(III) 
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, построим прямую 
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(IV) 
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 - прямая, параллельная оси 
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(V) 
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(VI) 
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Найдем область пересечения полуплоскостей, ограниченных каждым из неравенств системы ограничений. Это многоугольник ABCDEF. Вектор-градиент целевой функции 
[image: image23.wmf]N

 показывает направление наибыстрейшего возрастания целевой функции. Построим линию уровня целевой функции 
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, она перпендикулярна вектору 
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, и будем двигать по направлению градиента. Первая точка в которой целевая функция пересечется с допустимой областью системы ограничений будет точкой минимума, последняя – максимума. Минимум целевая функция достигает во всех точках отрезка EF, т. е. получили множество решений, при этом 
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.  Максимального значения функция достигает в точке С, это точка пересечения (IV) и (III) прямых, найдем ее координаты, решив систему уравнений 
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Ответ: минимального значения функция +достигает во всех точках отрезка EF, 
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39.

Для реализации трех групп товаров коммерческое предпри​ятие располагает тремя видами ограниченных материально-денежных ресурсов в количестве 
[image: image35.wmf]3
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 единиц. При этом для продажи 1 группы товаров на 1 тыс. руб. товарооборота расходуется ресурса первого вида в количестве 
[image: image36.wmf]11

à

 единиц, ресурса второго вида в количестве 
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 единиц, ресурса третьего вида в количестве 
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а

 единиц. Для продажи 2 и 3 групп товаров на 1 тыс. руб. товарообо​рота расходуется соответственно ресурса первого вида в количест​ве 
[image: image39.wmf]13

12

,

à

à

 единиц, ресурсов второго вида в количестве 
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 единиц, ресурсов третьего вида в количестве 
[image: image41.wmf]33

32

,

à

à

 единиц. Прибыль от продажи трех групп товаров на 1 тыс. руб. товарооборота состав​ляет соответственно 
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 (тыс. руб.).
Определить плановый объем и структуру товарооборота так, чтобы прибыль торгового предприятия была максимальной.
а11=3, а12=2, a13=1, a21=4, а22=2, а23=4, а31=3, а32=3, а33=4,b1=70, bz=80, Ь3=120, c1=7, с2=8, с3=7
Решение: 1. 
Математическую модель задачи запишем следующим образом:
Определить 
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, который удовлетворяет ограничениям вида:
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и обеспечивает максимальное значение целевой функции
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Решим задачу симплекс-методом.
Приведем задачу к каноническому виду.
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Выразив базисные переменные через свободные, заполним первую симплекс-таблицу

	Шаг 0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Базис
	БП
	x 1
	x 2
	x 3
	x 4
	x 5
	x 6

	x4
	70
	3
	2
	1
	1
	0
	0

	x5
	80
	4
	2
	4
	0
	1
	0

	x6
	120
	3
	3
	4
	0
	0
	1

	ИС
	0
	-7
	-8
	-7
	0
	0
	0

	Выберем разрешающий элемент (1; 2). Проделаем один шаг симплекс-метода.

	Шаг 1
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Базис
	БП
	x 1
	x 2
	x 3
	x 4
	x 5
	x 6

	x2
	35
	3/2
	1
	1/2
	1/2
	0
	0

	x5
	10
	1
	0
	3
	-1
	1
	0

	x6
	15
	-3/2
	0
	5/2
	-3/2
	0
	1

	ИС
	280
	5
	0
	-3
	4
	0
	0

	Выберем разрешающий элемент (2; 3)

	Шаг 2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Базис
	БП
	x 1
	x 2
	x 3
	x 4
	x 5
	x 6

	x2
	100/3
	4/3
	1
	0
	2/3
	-1/6
	0

	x3
	10/3
	1/3
	0
	1
	-1/3
	1/3
	0

	x6
	20/3
	-7/3
	0
	0
	-2/3
	-5/6
	1

	ИС
	290
	6
	0
	0
	3
	1
	0


Т. к. в последней строке нет отрицательных элементов – оптимальный план найден. По последней симплекс-таблице выпишем оптимальное решение. 
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Ответ: чтобы получить максимальную прибыль 290 тыс. руб. предприятие не должно выпускать товары первой группы, второй группы товаров надо выпускать 
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 единиц и товаров третьей группы 
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53. Используя вариант предыдущего контрольного задания  необходимо:
· к прямой задаче планирования товарооборота, решаемой симплексным методом, составить двойственную задачу линейного программирования;

· установить сопряженные пары переменных прямой и двойственной задач;
· согласно сопряженным парам переменных из решения прямой задачи получить решение двойственной задачи,  в которой производится оценка ресурсов, затраченных на продажу товаров.
Решение:

Прямая задача:                                                      Двойственная задача:
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[image: image56]
По последней симплекс-таблице, учитывая соответствие между переменными, выпишем решение двойственной задачи 
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0

,

1

,

3

(

=

Y

, 
[image: image58.wmf]290

)

(

min

=

=

Y

G

G

.

78.

Поставщики товара - оптовые коммерческие предприятия   
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À

À

À

,...,

,

2

1

 имеют запасы товаров соответственно в количестве 
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 ед. и розничные торговые предприятия 
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- подали заявки на закупку товаров в объемах соответственно: 
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. Тарифы перевозок единицы груза с каждого из пунктов поставки в соответствующие пункты потребления заданы в виде матрицы
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Найти такой план перевозки груза от поставщиков к потребителям, чтобы совокупные затраты на перевозку были минимальными.
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 EMBED Equation.3  [image: image68.wmf].
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Решение: Для решения задачи запишем данные в таблицу
Исходная таблица:
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	Потенциалы 
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	Потенциалы 
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Транспортная задача имеет закрытый тип, так как суммарный запас груза равен суммарным потребностям.

Находим опорный план для задачи с ограничениями.
Обозначим 
[image: image99.wmf]*

i

A

- нераспределенный груз 
[image: image100.wmf]i

 - поставщика; 
[image: image101.wmf]*

j

B

 - нераспределенный груз 
[image: image102.wmf]j

-го потребителя.
Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (3,3).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image103.wmf]*
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=215, 
[image: image104.wmf]*
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B

=250 (215)
Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (2,3)
Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image105.wmf]*
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=480, 
[image: image106.wmf]*

3

B

=35 
Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (4,4).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image107.wmf]*
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=85, 
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Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (1,1).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image109.wmf]*

1

A

=520, 
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B

=430 

Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (1,4).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image111.wmf]*
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=90, 
[image: image112.wmf]*
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B

=420 
Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (2,4).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image113.wmf]*

2
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=445, 
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B

=330 

Находим незанятую клетку с минимальным тарифом: (2,2).

Помещаем туда меньшее из чисел 
[image: image115.wmf]*

2

A

=115, 
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B

=115 
В таблице записан начальный опорный план.

Целевая функция F=8770

Решаем задачу методом потенциалов.
По заполненным клеткам таблицы находим потенциалы поставщиков (
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) и потребителей (
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) из равенств 
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Полагая потенциал 
[image: image120.wmf]1
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=0, определяем остальные потенциалы из соотношения 
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(i=1..4, j=1..4), просматривая все занятые клетки. Значения потенциалов записаны в таблице. 
Для свободных клеток таблицы находим косвенные тарифы 
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Т. к. есть отрицательные оценки, то найденный план перевозок не оптимален, и его можно улучшить. Выбираем клетку с самой большой по модулю оценкой (это клетка (1,2)) и строим для нее цикл перераспределения груза.
Перемещаем по циклу груз величиной в 90 единиц, прибавляя эту величину к грузу в клетках со знаком "плюс" и отнимая ее от груза в клетках со знаком "минус".

В результате перемещения по циклу получим новый план:
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Целевая функция F= 7510

Значение целевой функции изменилось на 1260 единиц по сравнению с предыдущим этапом.
Полагая потенциал 
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=0, определяем остальные потенциалы из соотношения 
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+
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a

(i=1..4, j=1..4), просматривая все занятые клетки. Значения потенциалов записаны в таблице. 
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Если имеется несколько клеток с одним и тем же наиболее неоптимальным значением оценки, то из них выбирается клетка, имеющая наименьший тариф. Наиболее потенциальной является клетка (3,1). Для нее оценка равна -12.

Строим для этой клетки цикл, помечая клетки цикла знаками "плюс" и "минус".

Перемещаем по циклу груз величиной в 25 единиц, прибавляя эту величину к грузу в клетках со знаком "плюс" и отнимая ее от груза в клетках со знаком "минус".

В результате перемещения по циклу получим новый план:
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Целевая функция F= 7210

Значение целевой функции изменилось на 300 единиц по сравнению с предыдущим этапом.

Полагая потенциал 
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=0, определяем остальные потенциалы из соотношения 
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a

(i=1..4, j=1..4), просматривая все занятые клетки. Значения потенциалов записаны в таблице. 
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Т. к. есть отрицательные оценки, то найденный план перевозок не оптимален, и его можно улучшить. Наиболее потенциальной является клетка (3,4). Для нее оценка равна -1.

Строим для этой клетки цикл, помечая клетки цикла знаками "плюс" и "минус".

Перемещаем по циклу груз величиной в 190 единиц, прибавляя эту величину к грузу в клетках со знаком "плюс" и отнимая ее от груза в клетках со знаком "минус".

В результате перемещения по циклу получим новый план:
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Целевая функция F= 7020

Значение целевой функции изменилось на 190 единиц по сравнению с предыдущим этапом.
Полагая потенциал 
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=0, определяем остальные потенциалы из соотношения 
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(i=1..4, j=1..4), просматривая все занятые клетки. Значения потенциалов записаны в таблице. 

Находим оценки свободных клеток
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Т. к. есть отрицательные оценки, то найденный план перевозок не оптимален, и его можно улучшить.
Наиболее потенциальной является клетка (2,1). Для нее оценка равна -1.

Строим для этой клетки цикл, помечая клетки цикла знаками "плюс" и "минус".

Перемещаем по циклу груз величиной в 25 единиц, прибавляя эту величину к грузу в клетках со знаком "плюс" и отнимая ее от груза в клетках со знаком "минус".

В результате перемещения по циклу получим новый план:
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Целевая функция F= 6995

Значение целевой функции изменилось на 25 единиц по сравнению с предыдущим этапом.
Полагая потенциал 
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=0, определяем остальные потенциалы из соотношения 
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(i=1..4, j=1..4), просматривая все занятые клетки. Значения потенциалов записаны в таблице. 

Находим оценки свободных клеток
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Так как нет отрицательных оценок, то полученный план является оптимальным.

Транспортная задача решена.
Ответ: 
[image: image342.wmf]÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

=

85

0

0

0

215

0

0

0

205

250

0

25

0

0

115

405

opt

X

, 
[image: image343.wmf]6995

)

(

=

opt

X

F

 тыс. руб.

Анализ плана: От первого поставщика надо отправить 405 ед. груза первому потребителю и 115 ед. второму потребителю. От второго поставщика надо отправить 25 ед. первому потребителю, 250 ед. третьему потребителю и 205 ед. груза четвертому потребителю. Весь запас груза третьего поставщика, в количестве 215 ед., надо отправить четвертому потребителю. 85 ед. груза четвертого поставщика надо отправить четвертому потребителю. При реализации этого плана затраты на перевозку составят 6995 тыс. руб. Т. к. 
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, то задача имеет множество оптимальных планов.
Свободные переменные прямой задачи
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базисные переменные прямой задачи





Базисные переменные двойственной задачи
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